CHALMERS TEIQ\JISKA HOGSKOLA
Insututlonén for reglertekmk R :

Tentamen i Reglerteknik for F?2

(Kurs nr ERE 091)
Tisdagen den 16 december 1997.

Tid: K1 14.15-18.15 Lokal: mn
Lirare: Clags Lindeborg, tel Chalmers 3719.

Poéngberikning: Tentamen bestir av 8 uppgifter om totalt 30 poing. For betygen tre, fyra
och fem kriivs 12, 18 respektive 24 poing.

Losningar anslis den 17 december pa institutionens anslagstavla,
Tentamensresultaten anslis senast den 12 Januari pa institutionens anslagstavla,

Granskning av riittning sker den 12 och 13 Jjanuari k1 12,30 - 13.15 pi institutionen,

Tillatna hjilpmedel:

Valfri kalkylator, dock ej portfljdator
Standardtabeller typ TEFYMA och Beta
Formelsamling i reglertcknik
Bodediagram
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Figuren forestdller ett hydraulsystem med dterfdring. Pilen i
anslutning til1l en transducer (omvandlare) innebir att en-rdrelse
i pilens riktning ger en positiv utsignal respektive orsakas av en
positiv insfgnal. |

Fdrstirkarna dndrar ej tecken.
Xy(s)
Vi(s)

Uppgift: Berikna ﬁverfﬁringsfunktionen

" Systemets massor forsummas.

Studera endast 18ga frekvenser, d v s flddet genom
styrventilen dr prop. mot slidens rorelse.




; _En‘ v1ss mdustme!l pr'ocess som styrs med én styck\ns konstant 1:ns*| qna‘l
_'_.beskrws med fol.]ande dlfferensekvatwn da’ samphngsmtervaﬂet ar
=2 sekunder '

¥(k) = 0,8465 y(k-1) + 0,7676 u(k-1) .

Hur ser motsvarande drfferensekvat1on ut om samplingsintervallet i
stdllet dr h = sekund ?
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Givet:

7.5'2 + 185+ 15

G(s) =
(s+3) (s+1-2) (s+1+j2)

Figuren visar ett impulssvar av G(s) med bérjan (r= 0) och slutet uteldmnade,
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Uppgift: Bestdm impulssvaret vid r = 0*och ¢ —» ce.
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Uppgift:

Bestam overforingsfunktionen Y(s)/U(s) .

(4 p)
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Now of water through the pipe that winds through 1he middle of the chamber so that it

picks up heat from the steam.. - The sensor that ‘measures the waier outflow
temperature, being downstream from the exit lemperature in the pipe, lags the
temperature by ¢, seconds.
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Heat exchanger
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< En Pl-regulator kopplas nu in for att reglera det utgdende vattnet med
h3d1p av Sngan. Genom att stéra systemet med enstaka korta pulser (in-
kommande dnga) d4 endast P-delen var inkopplad (férst. = 15,3) erhlis
nedanstiende temperaturkurva.
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. Forisi fal 5,

RS :RJta ett processtekmskt kopphngsschema over reg]ersystemet baserat pa'tentarnens— D
‘tesens figur; Har skall dveén inga: regulator, mitgivare, borvarde samt styrdon A

(1p)

b)
Rita blockschema 6ver systemet. Markera ev. storkillor samt fordréjningen t4.

(1p)

¢)
Bestim Pl-regulatorns parametrar med Ziegler-Nichols metod.

2p)
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b) fasmarginal > 45°.
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Finn ett filter s3 att reglersystemet har:
a) kvarstaende fel = 0,1 vid insignal enligt figur.
Gp




Jor-
stdrkare

_Jrequlater] .

vinkelgivare ](

Antennsystemets trighetsmoment (J} dr di av primir betydelse. Nedan-
stdende urklipp frin en lirobok beskriver hur J experimenteilt kan
erhdllas.

F&r rotationssystem giller ckvationen
M=Jy+fy

dir M = momentet, J = trighetsmomentet, ¥ = rotationsvinkeln och f = viskiia
friktion ([ ir for vil lagrade axlar ofta liten och kan dirfér fSrsummag vid Gver~

fsia'gsberéikningar). Om apparaten ifriga ir komplicerad kan det vara svirt att
teoretiskt beriima J. Man kan di bestimma J med hjilp av foljande mitning.

Runt den vridbara axeln fists en lina som via limpligt placerade block forbinds
med en massa m. Om massan m vid Udpunkten t, beficner sig pd avstindet L Gver
marken och rotationssystemet ir f vila, kan J bestimmas om man miter tiden for
massan m att nd mark = t;. FOr att kunna berilma J miste man kiinma radien r pa
axeln lring vilken linan iir upprullad och h&jden L. Berikna J ur givna uppgifter.

Rorerande das

Fundamenr

&= ~h

,ﬂpggift: Hirled en formel for berdkning av J . (Sitt t, = 0,f=0)




fF:guren V1sar genomskarnlngen'av Btt, svavqrtag‘.ed elektronmagnet1sk
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*. med. massan iﬁt s 1yftes med h3a1p av: “svavarspolarna"V:1ev1tatro“ c0315);

. . By

';};;TflyftkraftEn L kan approx1meras med SR e T
;2
F =k 2 ddr

i ar strommen genom spolsystemet
Z &r luftgarsts storlek

Train car

Rotor coils
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Levitation y  Levitation
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Cutaway view of train.

Uppgift:
a) Stdl) upp differentialekvationan for tidgets ridrelse i vertikalled.
(1p) &
rigrelse

z
- b) Tag fram &verforingsfunktionen [strdm 1] genom att linearisera

kring en arbetspunkt Z, 3 io . Vad har dd k fir virde?

(4 p)
Ledning: :

Om X = Xy + 8X ddr aX &r en liten avvikelse géller binominalserie-
approximationerna

2 _ 2 2 AX

X —(X0+AX) ,.~,_XO (]+27;) samt

1 1 H
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2=, 2 oy X ~ v 2 "

X X" (1 +2 8% X,
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